Elektronige Giris Lab.
Deney-6
Lojik Kapilar ve Temel Hafiza Devreleri

Deneye baslamadan 6nce

LTSpice dahilinde uygun bir NAND kapisi olmadigindan size saglanan .rar file indirip NAND.sym ve
NAND.sch dosyalarina olusturdugunuz deney klasoriine rar dosyasindan cikariniz. Sekil 1’deki gibi bir
deney klasoériine sahip olmaniz gerekmektedir. Litfen deney boyunca yarattiginiz spice dosyalarini
da bu klasoérde tutunuz. Deneyde besleme gerilimi 5V olacaktir. Bu sebeple 5V lojik 1 olarak OV ise
lojik 0 olarak yorumlanacaktir.

LUTFEN DENEYDE LABEL YONTEMIiYLE BAGLANTI YAPMAYA CALISINIZ. AKSi TAKDIRDE SEMATIKLER
COK KARMASIK OLACAKTIR.

> Expb v D
MName Date modified Type Size
-, NAND 30/10/2020 17:48 LTspice Schematic 1KB
1 NAND 30/10/2020 17:44 LTspice Symbo 1 KB

Sekil 1: NAND .sch and NAND .sym dosyalari ve deney klaséri
Deney 6.1.
NAND kapisinin benzetimini yapmak igin asagidaki dalga formlarini kullaniniz.

Giris A: Vinitial: 0, Von: 5, Tdelay: 25m, Trise: 1m, Tfall: 1m, Ton: 23m, Tperiod: 50m
Giris B: Vinitial: 0, Von: 5, Tdelay: 50m, Trise: 1m, Tfall: 1m, Ton: 48m, Tperiod: 100m

Cikis: Girisler ve ¢ikis icin grafiklerinizi cizdiriniz. Mouse sag tiklayarak add plot pane ile grafikleri
birbirinden ayirabilirsiniz. Boylelikle yorumlar daha net yapilabilecektir.

Onerilen Siire: 5 dk.

Deney 6.2.

NAND kapisi evrensel bir kapi oldugundan tiim lojik fonksiyonlari NAND ile gercekleyebilirsiniz. Bu
kisimda NOT, AND ve OR kapilarini da sadece NAND kapisi kullanarak gerceklemeniz gerekmektedir.
OR kapist icin De Morgan kuralini kullanmaniz gerekebilir. Deney 6.1’deki dalga formlarini kullaniniz.

Cikis: Her gerceklediginiz kapi icin giris ve cikislari gizdiriniz.

Onerilen Siire: 15 dk.
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Deney 6.3.

Sekil 2'de, bir latch devresi verilmistir. Bu devre bi-stable latch olarak adlandirilir. Deney 6.2’den
hareketle nasil NOT kapisi gergeklendigini bildiginiz icin bu latch devresini rahatlikla
gercekleyebilirsiniz. Bu devrede herhangi bir giris uygulanmayacaktir. 100 ms transient benzetim
yapiniz. Her NOT kapisi igin giris sinyallerini ¢izdiriniz. Bu devrenin sorunu nedir?
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Sekil 2: Latch Devresi

Onerilen Siire: 5 dk.

Deney 6.4.

Bu kisimda SR latch devresi kurulup benzetim yapilacaktir. Bu devre sekil 2’deki devreye gore
gelismistir. Yalnizca NOT kapilari yerine NAND konularak bu gelisim saglanmistir. Deney 6.1’deki giris
dalga formlarini kullaniniz.

Cikis: Giris ve cikislari gizdiriniz. Devrenin nasil ¢alistigini yorumlayiniz. Devrede bir gariplik var midir?
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Sekil 3: SR-latch

Onerilen Siire: 10 dk.
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Deney 6.5.

Sekil 4’te SR latch devresinden tiretilen ve SR latch devresindeki sorunu ¢ézen D latch devresi
verilmigtir. Gerekli eklentileri yaparak D-latch devresini kurunuz. NAND kapisi disinda bir kapi
kullanmamaniz gerektigini unutmayiniz. CLK ve D sinyalleri icin dalga formlari asagida verilmistir.

Transient benzetim 1 sn boyunca yapilacaktir. (.tran 1)

Input D: Vinitial: 0, Von: 5, Tdelay: 22m, Trise: 1m, Tfall: 1m, Ton: 48m, Tperiod: 100m
Input CLK: Vinitial: 5, Von: 0, Tdelay: 50m, Trise: 1m, Tfall: 1m, Ton: 100m, Tperiod: 200m

Cikis: Girisleri ve gikisi gizdiriniz. Bu kisimda Q_bar sinyalini ¢cizdirmenize gerek yoktur. Songuclarinizi
gOsterip yorumlayiniz.

D
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CLK

Sekil 4: D-latch

Onerilen Siire: 15 dk.
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Deney 6.6.

Yukarida gerceklediginiz D-latch devresinden hareketle 2 adet D-latch kullanarak sekil 4’te verilen D-
flip flop devresini kurunuz. Bu devre senkron devre tasariminda senkron elemani olarak kullanilir.
Lutfen CLK ve D sinyallerini asagidaki gibi kullaniniz. Burada CLK sinyalini devrenizin saat sinyali D ise
giris sinyali olarak yorumlanir. Data sinyali D i¢cin PWL kaynagi kullanilacaktir. PWL kaynagina ait tablo
da asagida verilmistir. Bu devreyi dikkatli kurmaya 6zen gosteriniz. D-latchleri birbirine baglarken label
hatasl yapmamaya 6zen gosteriniz.

Input CLK: Vinitial: 0, Von: 5, Tdelay: O, Trise: 1u, Tfall: 1u, Ton: 100m, Tperiod: 200m
Input Data: Insert PWL points exactly as given in below.

Time[s] WValue[V]
0

18m
18.1m
122m
122.1m
159m
159.1m
350m
350.1m
B04m
604.1m
300m
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Cikig: CLK, D ve Q sinyallerini gizdiriniz. Devrenin galismasini ve latchden farkini yorumlayiniz.

CLK
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CLK CLK
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Sekil 5: D-flip flop
Onerilen Siire: 20 dk.

Son Giincelleme: 31.10.2020



